

# 幼儿户外区域活动观察探究

## 林清华

## 江西省赣州市寻乌县城东幼儿园 江西 赣州 342200

【摘 要】: 本文聚焦于幼儿户外区域活动,通过观察探究的方式,深入分析幼儿在户外区域活动中的行为表现、互动模式以 及活动效果。研究旨在揭示幼儿户外区域活动的现状与特点、挖掘其中存在的问题、并提出针对性的教育建议、以促进幼儿 在户外区域活动中获得更全面、健康的发展、提升幼儿户外区域活动的质量与教育价值。

【关键词】: 幼儿: 户外区域活动; 观察探究

幼儿时期是儿童身心发展的关键阶段, 户外区域活动作 为幼儿园教育的重要组成部分, 为幼儿提供了广阔的活动空 间和丰富的体验机会。在户外区域活动中, 幼儿能够亲近自 然、自由探索,发展运动能力、社交能力和认知能力。然而, 当前幼儿户外区域活动的开展情况参差不齐, 如何通过观察 深入了解幼儿在活动中的表现, 优化户外区域活动的设计与 组织,成为幼儿教育领域亟待研究的重要课题。本研究通过 对幼儿户外区域活动的观察探究,期望为幼儿教育实践提供 有益的参考[1]。

### 1 幼儿户外区域活动观察的意义与方法

#### 1.1 观察的意义

观察是了解幼儿在户外区域活动中行为表现和发展状况 的重要途径。通过观察, 教师可以全面掌握幼儿的兴趣点、 能力水平以及社交模式,从而为幼儿提供更具针对性的指导 和支持。同时,观察还能帮助教师发现户外区域活动中存在 的问题, 如活动材料的适宜性、场地布局的合理性等, 为活 动的优化和改进提供依据。此外,观察研究有助于丰富幼儿 教育的理论体系, 为后续的教育实践和研究提供实证支持。

#### 1.2 观察的方法

本研究采用自然观察法, 在幼儿户外区域活动过程中, 不干预幼儿的活动, 以旁观者的身份记录幼儿的行为表现。 观察内容包括幼儿的活动选择、操作方式、与同伴的互动、 情绪状态等方面。观察工具主要使用观察记录表和摄像机, 观察记录表详细记录观察的时间、地点、幼儿的行为表现等 信息,摄像机则用于记录活动过程,以便后续进行深入分析。 观察时间选取不同时间段,包括上午、下午,以全面了解幼 儿在不同时间段的户外活动情况[2]。

#### 2 幼儿在户外区域活动中的行为表现

#### 2.1 活动选择偏好

在户外区域活动中, 幼儿表现出明显的活动选择偏好。 部分幼儿倾向于选择运动类活动区域,如攀爬架、平衡木等, 这些区域能够满足他们对挑战和刺激的需求, 锻炼他们的身 体协调性和平衡能力。而另一些幼儿则更喜欢角色扮演类活 动区域,如小医院、小超市等,在角色扮演中,他们能够模 仿成人的行为,发展语言表达能力和社交能力。

#### 2.2 操作与探索行为

在活动过程中, 幼儿展现出丰富的操作与探索行为。他 们会对活动材料进行摆弄、组合和尝试,通过不断地操作来 发现材料的特性和功能。例如, 在沙水区, 幼儿会用各种工 具进行挖沙、堆沙、注水等操作,探索沙和水的性质以及它 们之间的相互作用。在探索过程中, 幼儿会遇到各种问题, 如工具使用不熟练、材料搭配不合理等, 他们会通过反复尝 试和调整来解决问题,这种自主探索的过程有助于培养幼儿 的解决问题能力和创新思维。

#### 2.3 社交互动行为

户外区域活动为幼儿提供了丰富的社交机会,幼儿在活 动中会与同伴进行各种形式的互动。合作行为是幼儿社交互 动的重要表现之一, 在一些需要共同完成任务的活动中, 如 搭建大型积木、进行团队游戏等, 幼儿会主动与同伴协商分 工, 共同为实现目标而努力。竞争行为也较为常见, 如在体 育比赛中, 幼儿会为了赢得胜利而努力表现自己, 这种竞争 能够激发幼儿的积极性和进取心。此外, 幼儿之间还会出现 分享行为,他们会将自己喜欢的玩具、材料与同伴分享,增 进彼此之间的感情。然而,在社交互动过程中,幼儿也可能 会出现冲突行为, 如争夺玩具、意见不合等, 教师需要及时 引导幼儿正确处理冲突,培养他们的社会交往能力。

#### 3 幼儿户外区域活动存在的问题

#### 3.1 活动材料方面

活动材料的适宜性和丰富性直接影响幼儿的活动体验和 发展。目前,部分幼儿园户外区域活动材料存在种类单一、 更新不及时的问题。一些活动区域长期使用相同的材料,幼 儿容易产生厌倦感,降低活动的积极性和参与度。此外,活 动材料的安全性也存在一定隐患, 部分材料质量不过关, 容 易损坏,可能会对幼儿造成伤害。同时,活动材料的层次性 不够,不能满足不同年龄段幼儿的发展需求,导致一些能力 较强的幼儿觉得活动缺乏挑战性,而能力较弱的幼儿则难以



完成活动任务[4]。

## 3.2 场地布局方面

户外活动场地的布局对幼儿的活动开展和安全保障至关重要。一些幼儿园的户外活动场地规划不够合理,各个活动区域之间缺乏明显的分隔,容易导致幼儿在活动过程中相互干扰,影响活动的正常进行。例如,运动类活动区域与安静类活动区域相邻,运动的喧闹声会干扰到正在进行角色扮演或建构活动的幼儿。此外,场地的安全性也存在一些问题,如地面不平整、有尖锐物品等,容易给幼儿带来安全隐患。

## 3.3 教师指导方面

教师在幼儿户外区域活动中的指导作用不可忽视。然而,目前部分教师在指导过程中存在一些问题。一方面,教师的指导时机把握不准确,有的教师在幼儿专注活动时过度干预,打断幼儿的思考和探索过程;而有的教师则在幼儿遇到困难需要帮助时未能及时给予指导,导致幼儿失去活动的兴趣。另一方面,教师的指导方式不够恰当,有的教师采用命令式、灌输式的指导方式,限制了幼儿的自主性和创造性;而有的教师则指导过于笼统,缺乏针对性,不能有效解决幼儿在活动中遇到的问题。

#### 4 优化幼儿户外区域活动的建议

#### 4.1 丰富活动材料

#### 4.1.1 依据年龄特点精准投放

不同年龄段的幼儿在身体发育、认知水平和兴趣爱好等方面存在显著差异。对于小班幼儿,他们手部小肌肉发展尚不完善,动作协调性较差,更适合提供一些简单、大块、易于操作的材料,如大型的软质积木、色彩鲜艳的塑料球等。这些材料不仅符合小班幼儿的操作能力,还能吸引他们的注意力,激发参与活动的兴趣。中班幼儿的手部精细动作有了进一步发展,开始对具有一定挑战性的活动感兴趣,可以投放一些拼图、串珠、小型建构玩具等材料,满足他们探索和创造的需求。大班幼儿思维更加活跃,好奇心和求知欲强烈,喜欢进行合作游戏和解决问题,因此可以提供更复杂的材料,如科学实验套装、角色扮演的服装和道具、大型的户外建构材料等,促进他们综合能力的发展。

#### 4.1.2 定期更新保持新鲜感

幼儿对新鲜事物充满好奇,长期使用相同的活动材料容易使他们产生厌倦感,降低活动的积极性和参与度。幼儿园应建立活动材料定期更新的机制,根据季节、主题和幼儿的兴趣变化,及时更换和补充活动材料。例如,在春季可以增加与植物相关的材料,如种子、花盆、小铲子等,让幼儿进行种植活动,感受大自然的生机;在夏季可以提供水枪、水盆等玩水材料,让幼儿在清凉中享受游戏的乐趣;在秋季可以收集落叶、果实等自然材料,开展创意手工活动;在冬季

可以投放一些保暖的运动材料,如跳绳、毽子等,鼓励幼儿进行户外运动。此外,还可以结合节日、主题活动等,投放相应的特色材料,如春节期间的灯笼、鞭炮模型,六一儿童节的主题道具等,为活动增添节日氛围。

#### 4.1.3 提供层次性材料满足多元需求

每个幼儿的发展水平和能力都存在差异,提供具有层次性的活动材料可以满足不同能力水平幼儿的发展需求,让每个幼儿都能在活动中找到适合自己的挑战和乐趣。例如,在建构区可以提供不同难度层次的积木,从简单的大块积木到复杂的小型积木,让幼儿根据自己的能力选择合适的材料进行搭建。在美工区可以提供不同难度的绘画工具和材料,如蜡笔、水彩笔、油画棒、颜料等,以及不同复杂程度的手工制作材料,如剪纸、折纸、黏土等,让幼儿根据自己的兴趣和能力进行创作。通过提供层次性的材料,可以让能力较弱的幼儿获得成功的体验,增强自信心;让能力较强的幼儿得到进一步的挑战和发展,激发他们的潜能。

## 4.2 合理规划场地布局

#### 4.2.1 依据功能特点合理分隔

幼儿园的户外活动场地通常包括运动类、探索类、角色 扮演类、建构类等多种活动区域,每个区域都有其独特的功能和特点。在进行场地规划时,要根据这些特点和功能进行 合理的分隔,避免不同区域之间的相互干扰。例如,将运动 类活动区域,如跑道、攀爬架、平衡木等设置在场地较为开 阔、远离安静区域的地方,以减少运动时产生的噪音对其他 活动的影响。而将角色扮演类活动区域,如小医院、小超市、 小餐厅等设置在相对安静、靠近角落的地方,为幼儿营造一 个逼真的角色扮演环境。探索类活动区域,如沙水区、植物 区等可以设置在靠近自然、光线充足的地方,方便幼儿进行 观察和探索。

## 4.2.2 确保场地安全无隐患

场地的安全性是户外活动场地规划的重中之重。幼儿园要对场地进行全面的安全检查,对地面进行平整处理,避免出现坑洼、凸起等情况,防止幼儿在活动过程中摔倒受伤。清除场地内的尖锐物品、石块、玻璃等危险物品,确保幼儿的活动空间安全无虞。同时,要设置完善的安全防护设施,如在攀爬架、滑梯等设备周围安装防护栏、软垫等,为幼儿提供额外的安全保障。此外,还要考虑场地的排水系统,避免在雨后出现积水现象,影响幼儿的活动。

#### 4.2.3 营造舒适官人的环境

除了功能分隔和安全保障外,幼儿园还应注重营造舒适 宜人的户外活动环境。可以在场地内种植一些花草树木,增 加绿化面积,为幼儿提供一个亲近自然、呼吸新鲜空气的场 所。设置一些遮阳棚、休息椅等设施,为幼儿在活动过程中 提供休息和遮阳的地方。还可以在场地内播放一些轻柔的音



乐, 营造轻松愉快的氛围, 让幼儿在舒适的环境中享受户外活动的乐趣。

## 4.3 提升教师指导能力

#### 4.3.1 精准把握指导时机

指导时机的把握是教师有效指导的关键。教师要学会观察幼儿的活动表现,敏锐地捕捉幼儿在活动过程中遇到的问题和困难,以及他们发出的求助信号。当幼儿在活动中遇到挫折,表现出困惑或无助时,教师应及时给予指导和支持,帮助幼儿解决问题,恢复自信心。例如,当幼儿在搭建积木时遇到结构不稳定的问题,教师可以适时地引导幼儿思考如何调整积木的摆放位置,提供一些搭建的技巧和建议。然而,教师也要避免过度干预幼儿的活动,在幼儿专注探索和尝试时,应给予他们足够的空间和时间,让他们自主发现问题和解决问题,培养幼儿的独立性和自主性。

#### 4.3.2 选择恰当指导方式

指导方式的选择直接影响着幼儿的活动体验和发展效果。 教师应采用启发式、引导式的指导方式,激发幼儿的自主性 和创造性。当幼儿在活动中遇到问题时,教师不要直接告诉 幼儿答案,而是通过提问、引导的方式,启发幼儿自己思考 和探索。例如,当幼儿在绘画时不知道如何表现某个物体时, 教师可以问幼儿:"这个物体是什么形状的?它有什么特点? 你可以用哪些颜色来表现它?"通过这样的问题,引导幼儿 观察和思考,帮助他们找到解决问题的方法。同时,教师还 可以采用示范、讲解等方式,为幼儿提供必要的技能和知识 支持,但要注意示范和讲解的时机和方式,避免过于枯燥和 形式化。

#### 4.3.3 建立良好师生关系

良好的师生关系是教师有效指导的基础。教师应尊重幼

儿的个性和想法,与幼儿建立平等、友好、信任的关系。在活动过程中,教师要关注每个幼儿的情感需求,及时给予鼓励和表扬,让幼儿感受到教师的关爱和支持。例如,当幼儿在活动中表现出色时,教师要及时给予肯定和赞扬,如"你做得太棒了!""你的想法真独特!"等,增强幼儿的自信心和成就感。当幼儿犯错时,教师要以宽容和理解的态度对待,引导幼儿认识错误,改正错误,而不是批评和指责。通过建立良好的师生关系,教师可以更好地了解幼儿的需求和兴趣,为幼儿提供更加个性化的指导。

#### 5 结语

幼儿户外区域活动是幼儿成长过程中不可或缺的一部分,通过观察探究幼儿在户外区域活动中的行为表现,我们发现了其中存在的问题,并提出了相应的优化建议。丰富活动材料、合理规划场地布局以及提升教师指导能力等措施,有助于提高幼儿户外区域活动的质量,为幼儿提供更加优质、丰富的活动体验,促进幼儿在身体、认知、社交等方面的全面发展。

## 参考文献:

- [1] 肖雅芝. 户外体育区域活动中提升幼儿教师观察能力的策略分析[J] 考试周刊, 2021 (49): 125-126.
- [2] 闫菲. 幼儿园户外区域体育活动安全性与趣味性的平衡研究[C]//2024 数字化教育教学交流会论文集.2024:1-3
- [3] 禹莉沁. 幼儿园户外体育区域活动中的观察与指导 [J]. 教育界, 2019(8): 130-131.
- [4] 郭艳茹. 以课程思维构建幼儿园户外区域活动 [J]. 科学咨询, 2020 (47): 172.